



## “六一”特别策划

策划人语 “六一”儿童节是真正属于孩子们的节日。在2018年“六一”来临之际,为展现我省各地各校少年儿童欢度节日的快乐场景,本报记者分赴各地,为读者带来一组特别报道。

# 过一个有意义的儿童节

■本报记者 缪志聪 陈宇豪 王艳芳 李旭 通讯员 熊传高 蒋利娟 尹世成

### 昆阿牵手庆“六一”

6月1日早上8点,昆山市新镇小学校园内彩旗舞动、人声鼎沸,师生们脸上绽放着最美的笑容。第四届“民族团结天使”手拉手”活动启动暨该校一年级学生入队仪式正在这里举行。观礼台上,还有一批远道而来的特殊客人——新疆阿图什市昆山育才学校28名“民族小天使”和9名随队教师。

入队仪式开始了,一年级的孩子们个个喜笑颜开,四年级的“老”队员为小弟弟、小妹妹们戴上鲜艳的红领巾。站在绿茵茵的操场上,孩子们注视着五星红旗冉冉升起,齐唱少先队队歌。新疆小朋友来到队伍中,与新小孩子一起上队课、行队礼,共同接受洗礼。柯尔克孜族小姑娘帕日扎提·吐依洪手抚着胸前鲜艳的红领巾,激动得热泪盈眶。

阿图什市是昆山对口支援地区。2010年,由昆山全额援助建造阿图什市昆山育才小学,目前该校共有1500余名各族少儿就读。今年,在昆山援疆工作组、阿图什市市委组织部和昆山市教育局的精心安排下,阿图什市昆山育才学校37名师生专程赴苏,参观新镇小学一年级学生入队仪式并同庆“六一”。新疆小朋友麦和木代·开赛尔高兴地说,几年前看到大哥哥大姐姐来昆山过“六一”非常羡慕,为了实现这一愿望,她暗暗努力,今天终于梦想成真了。

联欢会上,阿图什和新小孩子纷纷上台展示自己的绝活:轻快活泼的舞蹈《新疆姑娘》,行腔婉转的昆曲《战金山》,童心可掬的手指操《奔跑吧蜗牛》……阿图什的孩子学做《昆韵操》,虽然对昆曲艺术很陌生,但能歌善舞的新疆孩子学得有模有样,一转身、一亮相,韵味十足。

离别的时刻到了。新小的孩子纷纷拿起手中的笔,把浓浓的情谊绘制在扇面上。阿图什小朋友接过礼物,回赠了精心准备的礼品。维吾尔族小男孩穆谢特普·吐达吉紧紧拉着新朋友的手,久久不肯松开。

“手拉手”活动为昆阿两地的孩子提供了一个真心交流、真情交往、真挚交融的机会,增强了各族少年儿童对祖国和民族认同,增进了孩子们的了解。这样的活动,我们还会继续办下去!”新镇小学校长邱彩萍说。

### 校门外的“智慧六一”

“今天我和小伙伴们来到垃圾分类分拣中心参观,那里的叔叔给我们介绍了生活垃圾如何分类,如何变废为宝,还让我们亲手参与了垃圾分类,这个‘六一’过得快乐又有意义!”南京玄武外国语学校附属小学二(2)班学生陆昱澄说。

6月1日下午,该校将每个班级的学生分成5组,围绕公益服务、绿色之旅、红色之旅、科学之旅、人文之旅5个主题,分布到南京市40多个点上,在校外度过一个特别的“六一”儿童节,而他们的足迹和记录将反映在学校自主开发的APP“研学地图”上。

“我们希望通过这个APP打破学校的‘围墙’,在关注校内课程的同时,整合校外资源,帮助学生记录丰富生活,学习多元知识,分享心中喜悦。”该校校长闫勤说。

记者看到,学生家长可以根据手机号码和学生学号登录该APP,启动分享页面,选择景点、类型、时间,并写下感想。如果点赞人数超过班级人数80%,就会出现在“精彩分享”页面中,全校师生都可以看到。截至目前,家长们分享的“研学”之旅已达960多条,并仍继续上升。

据介绍,除了“研学地图”,这所小学已常态开展“智慧化教学”。该校独家研发的“我会学”课堂评价系统,通过课堂即时数据记录,让每个孩子拥有一份专属“折线统计报告图”。在折线图中,教师们用颜色区分学科,在横轴记录周次,清楚地反映学生各门学科在每周的不同表现。从折线图了解学生的发展变化,就能清晰地看出课堂评价对这名学生的激励作用。

### “这是我过得最开心的一次生日!”

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”6月1日,对于连云港市赣榆区夹山小学学生姜思甜、仲崇羲和皮云聪来说,这一天既是儿童节,也是他们的生日。他们3人都是留守儿童,父母不在身边陪伴,学校特意在这一天为他们送上生日蛋糕,孩子们在歌声中许下生日愿望。

“甜甜,对不起,妈妈今年不能回家给你过生日了。”没关系,学校给我们买了生日蛋糕,老师和同学陪我一起过了生日,同学们还给我送了生日礼物!”“甜甜,你要好好感



6月1日,省教育厅厅长葛道凯一行来到南京市高淳区金陵汇淳学校,和小朋友们一起欢度“六一”儿童节。曹曙 摄

谢老师,好好学习,照顾好好爷爷奶奶。”姜思甜坐在学校少年宫电脑桌前,一边吃着生日蛋糕,一边通过视频与远在上海务工的父母通话。“这是我过得最开心的一次生日!”姜思甜对记者说。

夹山小学是一所希望小学,坐落于苏鲁接壤、革命老区抗日山脚下。因为地处偏远、经济发展滞后,为了给孩子和家人创造更好的生活,大部分学生家长都选择外出务工,夹山小学教师责无旁贷地承担起“临时父母”的责任。除了每年“六一”、端午、中秋等重要节日,学校均组织留守儿童举行庆祝与纪念活动以外,学校还成立了一支特殊的教师关爱队伍。教师们放弃业余休息,经常到留守儿童家庭走访,并建档立卡,关注孩子表现,了解他们的想法和心理,及时指导沟通。在教师汪萍倡议下,学校成立“一日妈妈”团队,她们利用周末时间走访留守儿童,帮助他们解决生活中的困难,陪孩子们读书、练字、做游戏,给他们一个拥抱,满足他们一个愿望,让这些孩子拥有一份特别的关爱。

### “六一”公益忙

“‘六一’节,我认识了王祥哥哥,我们一起吃蛋糕、玩游戏,很开心。离开之前,我们还互相添加了QQ好友,以后可以经常聊天了!”儿童节当天,海安县城南实验小学志愿者朱天瑞告诉记者。

2017年,学校开展“幸福树下,爱相会”活动,让该校二年级“福缘

大队”小志愿者们结识了一群特殊的孩童——“福娃”,他们是失去双亲的孩子或来自单亲家庭。

为了让这群“福娃”在自己的节日里感受到更多幸福,“六一”节前,该校二(11)中队小志愿者们们在爸爸妈妈协助下,了解“福娃”们近况,收集他们的节日心愿,早早地完成了心愿物资的采购。

节日这天,小志愿者们分成5个小分队来到“福娃”家中。他们与“福娃”品尝美味蛋糕,分享节日的甜蜜;聊天、嬉戏、表演节目,为“福娃”送上精心挑选的文具、书籍、衣服等礼物。

与此同时,学校三年级学生还联合海安县开发区知名公益团体——“580”志愿服务站(谐音“我帮您”)共同策划“微心愿圆梦”活动。“580”志愿者走基层、进社区,访谈辖区内贫困儿童,调查了解他们的微心愿。该年级两个中队开展微心愿宣讲,推动更多的孩子加入到活动中。“六一”当天,受助儿童来到城南实验小学联欢,开心地拿到了援助物品。

为了杜绝随意丢弃废旧电池现象,该校大自然环保社团开展“弃之有道,为废旧电池找个新家”活动。孩子们搜集废旧电池回收资料及环保知识,制作宣传单、展板、PPT等,开展环保知识宣讲,发出回收倡议,向学校捐赠了4只废旧电池回收箱。

“帮助留守儿童,做环保小卫士……这些公益活动让孩子们在潜移默化中理解了责任的意义,逐渐树立起社会责任感。”该校副校长秦美娟说。

本报南京6月1日讯(记者 李大林)今天,江苏省教育考试院举行高考标准化考点观摩会。在南京市人民中学考点记者看到,考生经过金属探测仪检测后,监考教师会引导其走到讲台前,并提示:站在离“考务通”一臂的距离,左手持身份证,正面直视“考务通”。约两秒时间,显示屏上出现3张照片:学生的身份证照片、高考报名时提交的照片和一张现场抓拍照片,3张照片比对成功后,考务通发出提示音“请入座”,考生对号走向自己的座位。

今年高考,我省首次启用“考务通”集成化考务终端,全省所有考场统一配备。考生入场时,需要面对考务通,“先刷证,再刷脸”,系统现场对身份证照片、报名采集照片以及考试现场照片进行比对。

据省教育考试院相关负责人介绍,“考务通”除利用人脸识别技术、让替考者无处遁形外,还能实现精细化考务管理。各级考试管理人员可在考试指挥中动态实时监测考生入场情况。“考务通”内置的考务实施流程,还能实时提醒监考员每个时间节点该做的事,并实时记录监考员的每个操作,如缺考确认、违规记录、备用卷启用等。不仅如此,使用“考务通”还能逐步实现各级高考指挥中心借由专网互通互联,将指令迅速传达到每个考场,缩短处置时间,提高处置效率,为实现“平安高考”保驾护航。

记者了解到,今年高考,所有考试科目都不能提前交卷。试题答完后,一定要等考试结束才能交卷、离场。如果没有答完,考点发出考试结束信号,也要立即停笔。答题结束后,不能把试卷、答题卡或草稿纸带出考场。考生出现以上任意一条违规行为,都会被取消当科成绩。

## 首次启用「考务通」终端「既刷证又刷脸」——我省大力推进高考考务管理精细化



### 无锡开通“锡慧在线”综合服务平台

本报讯(特约通讯员 周丹)近日,无锡智慧教育展在太湖国际博览中心举行,56个展位集中展示了近年来该市智慧校园和智慧课堂建设、STEM与创客教育等方面取得的成果,一批智慧教育科技产品、智能装备也纷纷亮相。

开幕式上,“锡慧在线”服务平台正式开通。“锡慧在线”是以“无锡市名师全过程全免费”为核心理念,全市中小学校和教师共同参与,为满足学生个性化需求而设立的免费课后在线学习指导服务平台。该平台以手机应用程序、网站等为载体,邀请中小名校名师参与录课、直播、阅卷等,让学生在平台上接受听课、做题、测试等服务,实现跨区域、跨学校资源共享。展会期间,还举行了智慧教育技术论坛和第三届无锡市中小学创客大赛。

### 扬州市直学校学生资助全面落实

本报讯(通讯员 梅丛兰)近日,扬州市学生资助管理中心发布市直学校2018年春季义务教育阶段初中生活补助、普通高中国家助学金、中等职业学校国家助学金291.4万元,资助学生3473人。

扬州市义务教育阶段初中发放标准为每生625元,建档立卡、城乡低保特殊困难学生、残疾学生每生1000元。普通高中发放标准为每生1000元,建档立卡、城乡低保特殊困难学生、残疾学生每生1250元。中等职业学校一年级、二年级家庭经济困难学生发放标准为每生1250元。同时,该市对市直学校低收入农户子女就学费用进行减免,2018年春季学期共免除伙食费、书本费、住宿费14.4万元,受益学生109人。

